
Chapitre 17 : Calcul Littéral (2Chapitre 17 : Calcul Littéral (2èmeème partie) partie)

I] I] Notion d'équationNotion d'équation  

DéfinitionDéfinition   

Une équation est une égalité composée de deux membres qui sont des expressions littérales où 
interviennent une ou plusieurs lettres appelées les inconnues. 

Cette égalité peut être vraie pour certaines valeurs des inconnues et fausse pour d'autres.

Exemples : 3 x + 2    =    11 Dans cette équation, x est l'inconnue

DéfinitionDéfinition   

Une solution d'une équation est une valeur de l'inconnue (ou des inconnues) pour laquelle 
l'égalité est vraie.

Exemples :

■ On considère l'équation x + 9 = – 1

Pour x = 2 :
On a x + 9 = 2 + 9 = 11 ≠ – 1.
Les deux membres n'ont pas la 
même valeur, donc l'égalité est 
fausse.
x = 2 n'est pas une solution de 
l'équation.

Pour x = – 5 :
On a x + 9 = – 5 + 9 = 4 ≠ – 1.
Les deux membres n'ont pas la 
même valeur, donc l'égalité est 
fausse.
x = – 5 n'est pas une solution de 
l'équation.

Pour x = – 10 :
On a x + 9 = – 10 + 9 = – 1.
Les deux membres ont la même 
valeur, donc l'égalité est vraie.
x = – 10 est une solution de 
l'équation.

■ On considère l'équation 2 x – 3 = x + 1

Pour x = 1 :
D'un côté, on a : 2 x – 3 = 2 × x – 3 = 2 × 1 – 3 = 2 – 3 = – 1
D'un autre côté, on a : x + 1 = 1 + 1 = 2 ≠ – 1
Les deux membres n'ont pas la même valeur, donc l'égalité est fausse. 
Donc, x = 1 n'est pas une solution de l'équation.

Pour x = 0 :
D'un côté, on a : 2 x – 3 = 2 × x – 3 = 2 × 0 – 3 = 0 – 3 = – 3
D'un autre côté, on a : x + 1 = 0 + 1 = 1 ≠ – 3
Les deux membres n'ont pas la même valeur, donc l'égalité est fausse. 
Donc, x = 0 n'est pas une solution de l'équation.

Pour x = 4 :
D'un côté, on a : 2 x – 3 = 2 × x – 3 = 2 × 4 – 3 = 8 – 3 = 5
D'un autre côté, on a : x + 1 = 4 + 1 = 5
Les deux membres ont la même valeur, donc l'égalité est vraie. 
Donc, x = 4 est une solution de l'équation.

Premier membre ou
membre de gauche

Second membre ou
membre de droite

▪ On fait apparaître
   les multiplications
   cachées

▪ On remplace les
   inconnues par
   leurs valeurs dans
   chacun des membres
   séparément

▪ On vérifie si les deux
   membres sont égaux
   ou pas

MéthodeMéthode
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II] II] Initiation à la résolution d'équationInitiation à la résolution d'équation    

➢ Méthode par test-erreurMéthode par test-erreur

Cette méthode consiste à faire différents tests d'égalité jusqu'à obtenir une solution.

Exemple : 

Pour quel nombre ces deux programmes de calcul donnent-ils le même résultat ?

On note n le nombre cherché.
Programme A : n × 3 + 4 = 3 n + 4 Programme B :  n × 5 – 8 = 5 n – 8

On cherche n tel que : 3 n + 4 = 5 n – 8

▪ Test pour n = 1

D'un côté, on a :  3 n + 4 = 3 × 1 + 4 = 3 + 4 = 7
D'un autre côté, on a : 5 n – 8 = 5 × 1 – 8 = 5 – 8 = – 3 ≠ 7
Donc, n = 1 n'est pas une solution de l'équation.

▪ Test pour n = 5

D'un côté, on a :  3 n + 4 = 3 × 5 + 4 = 15 + 4 = 19
D'un autre côté, on a : 5 n – 8 = 5 × 5 – 8 = 25 – 8 = 17 ≠ 19
Donc, n = 5 n'est pas une solution de l'équation.

▪ Test pour n = 6

D'un côté, on a :  3 n + 4 = 3 × 6 + 4 = 18 + 4 = 22
D'un autre côté, on a : 5 n – 8 = 5 × 6 – 8 = 30 – 8 = 22
Donc, n = 6 est une solution de l'équation.

Il faut choisir 6 comme nombre de départ pour que les deux programmes donnent le même résultat.

Points faibles : ▪ méthode qui repose sur la chance et le hasard

 ▪ méthode pas adaptée à des solutions décimales ou fractionnaires

➢ Avec le tableurAvec le tableur

En utilisant les formules du tableur et en étirant les formules, on va pouvoir tester un grand nombre de valeurs.

Point faible : méthode pas adaptée à des solutions fractionnaires

- Choisir un nombre.

- Le multiplier par 3.

- Ajouter 4.

A
- Choisir un nombre.

- Le multiplier par 5.

- Retrancher 8.

B

L'écart entre les deux résultats diminue,
on s'approche donc de la solution. 
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